

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN

SUSCRICIÓN EN CÓRDOBA

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 24 id.

FUERA DE FRANCIA DEL PAPEL

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 30 id.

Sección editorial.

LA INDIA Y EL EJÉRCITO INGLÉS.
El ejército inglés en la India se compone de dos elementos muy distintos: el europeo y el hindú, a los cuales se une accidentalmente el mestizo o criollo. Un regimiento de infantería real inglesa se compone de un coronel general, de 2 tenientes coronel, entre los que ejerce el mando del regimiento; el más antiguo; de 2 mayores comandantes, de 10 capitanes, de 28 tenientes, uno de ellos instructor, de 8 subtenientes, de 1 teniente maestro y de 1 pagador; los dos últimos tienen el grado de subteniente.

El coronel general es nombrado entre los generales de brigada, y muchas veces goza de un grado superior; este jefe es casi enteramente extraño al regimiento, cuyo mando ejerce más bien de nombre que de hecho.

El servicio de sanidad es desempeñado por un cirujano mayor y dos ayudantes.

En las tropas de India los grados superiores están ocupados por ingleses; los grados inferiores al de subteniente por los indígenas.

Es muy raro ver establecerse relaciones de amistad entre los subalternos y los oficiales, a pesar de estar todos obligados a vivir bajo las mismas banderas. En la India inglesa los dos elementos viven siempre extraños unos a otros, lo cual depende sia duda alguna del carácter especial de los ingleses, cuyos oficiales salen todos de las filas de su aristocracia.

El oficial inglés, grave, frío mas que intrépido en el fuego, metódico, no cediendo jamás a transportes de los cuales por el contrario trata de preservarse, permanece siempre impáctil al frente de sus soldados lo mismo que delante del peligro; no se mezcla con ellos, y si se espone, si se hace matar heroicamente en un día de batalla, no le inquieta en lo mas mínimo de la vida material de sus gentes; de aquí es que existe una linea de di-

FOLLETO.

A LA POESÍA.

ODA.

Dilebas aquél a quien las sagradas musas
la cuna remecieron sismal to o
Y tuvo peregrino asilat ne
Para ceñir su frente apercibieron,
(Mart. Detra Rosa.)

Si os sentis inflamados
Del fuego celestial de la poesía,
Si del sagrado nimen inspirados,
Su destello naciente
No ahogueis en vuestra mente,
Que el Cielo un dou riquísimo os envia.
Antes con dulce canto
Pulsad la suave citara sonora,
Y vibrando sus cuerdas con encanto,
Himnos cantad suaves
Como cantan las aves
Al descubrir la sonrosada aurora.

En versos armoniosos
Cantad de Dios la magestad inmensa,
Cantad esos mil mundos portentosos
Que en el espacio vagan,

vision, una barrera que jamas se salva entre el oficial y el subalterno, entre éste y el soldado. Así pues los varios elementos de que se componen los regimientos ingleses en la India, no permiten que se verifique jamas una fusión entre ellos: el ciudadano de la Gran Bretaña, el indio y el criollo viven cada uno de por sí; no solo no se buscan sino que se evitan, y de esto nace una antipatía que ni unos ni otros tratan de disimular, sin embargo de que en los regimientos mantenidos por la compañía de las Indias, apenas hay soldado indio que no hable ó no comprenda el inglés, así como no hay tampoco oficial inglés que no se exprese facilmente en la lengua del país.

Semejante causa de fusión no es suficiente para producir sino cierta unión entre los ciudadanos de la Gran Bretaña y los Indios, y un regimiento europeo conserva, en medio de un cuerpo de ejército de cipayos, una existencia completamente aislada; en los puestos militares los soldados procedentes de Europa no pueden traspasar sus líneas sin un permiso especial, y jamás la autoridad superior ha procurado ni hecho los medios de conseguir una fusión.

Los ingleses no creen que sea buena política granjearse el afecto de los pueblos vencidos, así es que son bruscos con los indígenas, se imponen a ellos lejos de desear ser estimados, y de ninguna manera quieren asimilarles a sus usos, a sus costumbres. Cuando el soldado inglés ha bebido mas de lo regular los fuertes licores de la India, se convierte frecuentemente en brutal, hace ostentación de su fuerza, y si encuentra un cipayo a su paso, es casi segura una lucha mas ó menos sangrienta. Es preciso decir también que para el indígena el solo contacto de un europeo es una mancha vergonzosa; véase pues ahora cuantos motivos de rebelión fermentan perpetuamente en aquel hermoso país, principal riqueza de la Gran Bretaña.

Y nuestra vista alhagan, nois lover ari al bo
En las tinieblas de la noche densa.
O bien bajad los ojos
Al mundo terrenal donde moramos;
Y pintadle á los rayos del sol rojos.

O a la luz argentina
De la luna callada,
Que en silenciosa noche contemplamos.

Cantad la primavera ombliges ne opacit su

En la que brotan perfumadas flores

Que engalanan el campo y la pradera,

Y el delicado ambiente smell con el que es

Que vuela blandamente,

Hinchido de balsámicos olores.

El campo y la enramada,

El alto monte y el ameno valle,

O del arroyo el agua sosegada;

El rio caudaloso,

Y el torrente impetuoso,

Que zudaz se lanza sin que estorbos halde,

El arbol de la aurora,

Cuando disipa la tiniebla oscura,

Cuando Febo las altas cumbres dora,

El cantar de las aves,

Que con acentos suaves

Dan vida y alegría á la natura.

Cantad también la gloria,

Que mil héroes valientes conquistaron;

Los estados colocados bajo la protección de la Inglaterra son: Nepaul, Lahore, Sinim, Djat y otros principados en la orilla derecha del Djemma; los principados de Boundela, de Malva, de Guzerate, de la costa de Malabar, de la frontera de Ava ó de los Birmanes; el reino de Ouda, Nizam, Maisaur, Traoamvre, y Bouslah ó el rajah de Nagpoor.

Los Estados con quienes tiene la Inglaterra tratados de subsidio, son: Cutch, Holsar, Cochín y Guikwar.

Ademas tiene la compañía principes pensionados por ella, y son: el rey de Delhy, antiguo emperador del Mogol; el nabah de Bengal, el nabah de Fanjaour, los príncipes de la casa de Fippou, los de Lahore y el rey de Ouda.

La población total de la India se eleva á 105 millones de almas.

Por las siguientes noticias se puede formar una idea de la división política y administrativa de las posesiones inglesas de la India y de su importancia. Estas divisiones son:

Bengala cuenta con 26,000 blancos y 40 millones de indios, Agra con 5,000 blancos y 32 millones de indios; la India trangangetica con 5,000 blancos y un millón de indios. Los 53 millones de indígenas que habitan esas tres grandes provincias tienen para su guarda, para oponerse a sus tentativas de rebelión y para ejercer la policía interior y exterior, 16,000 soldados ingleses y 10,000 indígenas.

Madras tiene 16,000 blancos y 14 millones de indígenas; la fuerza pública se eleva á 13,000 soldados ingleses y á 58,000 cipayos.

Bombay cuenta con 10,000 blancos, con 8 millones de indígenas, con 8,000 soldados ingleses, y con 33,000 indios.

Al frente del vasto imperio anglo-indio está colocado como jefe de la administración y del ejército un gobernador general residente en Calcuta ó en Fort-William, en el Ganges; el gobernador general está asistido de un consejo cuya presidencia le corresponde, ocupan-

Las páginas brillantes de la historia,
Y los triunfos guerreros
De apuestos caballeros,
Que preciosos laureles alcanzaron.

Y no en tierra extranjera
Héroes busqués á quien ceñir laureles,
Que héroes tiene tambien la gente Iberapuciri
Y son más acreedores
A que canten loores

En su honor los poetas y donceles
Aqui Cortés, Pizarro,

Aqui Gonzalo y Cid tambien nacieron,
Aqui Bernardo el paladín bizarro,

Aqui cual fuerte rayo
El incito Pelayo.

Y bravos descendientes sucedieron
Aqui los vencedores.

Fueron de S. Quintin y de Pavía,

Los que alcanzaron triunfos mil y honores
Cuya fama volaba

Y hasta un mundo alcanzaba,
Que conquistó de España la osadia.

Alzóse un gran coloso
Sobre las ruinas de un hundido trono.

Y á su voz, á su acento poderoso
Las naciones temblaron,
Y humildes se postraron,
Y las holló con sanguinario encoro.

do el segundo lugar el jefe del ejército de las Indias designado por el soberano de la Gran Bretaña; los demás miembros son nombrados por los directores de la compañía de Londres, compañía que, fundadora del imperio británico de las Indias, recibió en 1762 un privilegio invistiéndola de la administración de las posesiones de la India Oriental, bajo la dirección del gobernador general; dicho privilegio ha sido renovado varias veces.

El ejército inglés de la India cuesta 250 millones, los gastos para los demás servicios ascienden a una suma casi igual, la que lo mismo que la anterior es cubierta con gran desceso por las rentas.

En 1762 el ejército de la compañía recibió una organización estable y regular y compuso desde entonces de regimientos reales ingleses y de regimientos indígenas con cuadros europeos.

Semejante organización subsiste aun actualmente; el número y la fuerza de los regimientos indígenas apenas ha variado, mas no ha sucedido así respecto de los regimientos reales enviados de Inglaterra y puestos a disposición de la compañía; en 1833 había en la India 24,000 soldados europeos; en 1835 su número era solo era de 20000; en 1837 se reforzaron con 4,000 hombres las tropas reales.

Durante la guerra de Crimea la compañía vióse privada de sus mejores regimientos, los cuales fueron enviados a Europa, si bien después de la guerra reforzóse de nuevo el ejército de la compañía. En el día se preparan expediciones considerables y es de creer que antes de poco serán dobladas las fuerzas inglesas en la India.

Iris Catalan.

Sección oficial.

— La GACETA del 23 no contiene disposición alguna de interés.

Sección de noticias.

NACIONALES.

— Las autoridades de Lisboa han tomado las más esquisitas precauciones para impedir una nueva intentona del club democrático en España. Algunos de los más señalados por la opinión pública como agentes de la pasada insurrección de Andalucía, son vigilados muy de cerca. En una carta de aquella capital, a que se refiere la *Correspondencia*, se dice que si algunos de los individuos del club revolucionario han visto frustrados sus intentos en la parte política, han ganado mucho en la parte material medrando repentinamente. De esto deduce dicha carta que el dinero no ha

Mas no bastó a su saña
Los triunfos de Austerlitz de Arcola y Jena,
Pensó también en dominar a España,
Y sus fieros soldados
Por él acaudillados,
A España oprimen con servil cadena.
Pero el León valiente
Alzóse entonces, y a su airoso rugido
Trembló el coloso y la francesa gente;
Y al mirar su arrogancia
El Águila de Francia
Huyó dando un tristísimo gemido.
Y las fuertes legiones
Que desde el Polo hasta la ardiente *suna*
Llevaron victoriosos sus pendones,
Las que el Rhin dominaron
Pirámides hollaron,
Y anhelaban del mundo la corona,
Huyeron pavorosas
Ante dos fuertes hijos de Pelayo,
Que al escuchar las trompas clamorosas,
Sacuden sus dogales,
Y rompen los puñales,
De los verdugos del glorioso Mayo.

faltado, y que lo que importaría averiguar es de donde ha salido.

— Además de la presentación del Sr. D. Juan Ignacio Moreno para la mitra de Oviedo, de que hemos dado cuenta, han sido segun parece, presentados para otras diferentes los señores D. Ponciano Arciniega, vicario de Madrid, el señor Valdecañas, canónigo de Sevilla, y el señor Dean de Segovia. También parece se harán en breve, si ya no están hechas, otras presentaciones para los demás obispados vacantes. Se añade igualmente que serán trasladados, el señor obispo de Vich a Barcelona, el de Teruel a Sigüenza, el de Avila a Córdoba, el de Menorca a Jaén, y el de Tarazona a Tortosa.

— En Castilla la Vieja se va generalizando el abono de las tierras con el guano artificial, del que hay una fábrica en Valladolid. En el páramo de Villaniebla ha dado tan buenos resultados este abono, que sin él se calcula que la vegetación no hubiese dado una octava parte de productos.

— En la mañana de este día, dicen desde Adra el 16 de julio, ha amanecido degollada en medio de la calle, Manuela Meiro, conocida por la Serrana. Esta desgraciada, que vivía con algún desahogo a expensas de una pequeña tienda de generos y comestibles en el centro del barrio de esta población, se había quedado sola en su casa por haber marchado su marido y un hijo de menor edad. Hasta ahora ningún indicio hay sobre su muerte. Se infiere que los asesinos han entrado en su casa sin ser sentidos, y que encontrándola en la cama le dieron el golpe mortal, pues que su cadáver ha amanecido en una singular postura y enteramente desnuda de donde se deduce que saliera en la agonía en ademan de socorro.

— En la provincia de Huesca, no obstante el mucho interés que demuestran aquellas autoridades por reprimir el fraude, no se consigue cual fuera de desechar, por la protección que, según escriben de aquellos puntos, les prestan los pueblos y más principalmente las casas de campo a los contrabandistas.

— La calma que se nota en las poblaciones de Castilla se ha hecho extensiva a los mercados; así es que la paralización es completa. En Alar del Rey siguen los precios sin alteración. Durante la segunda semana de este mes el movimiento por aquel muelle ha sido escaso. Han entrado 38 barcos con 4,482 fanegas de trigo y 52.297 arrobas de harina.

— De resultas de las revelaciones de Caro ha sido preso en Sevilla el jefe autorizado por la junta revolucionaria de Lisboa para el movimiento de las Andalucías, del cual era el nombramiento de comandante general de la

provincia que llevaba el citado Caro.

— Segun las últimas comunicaciones de la Habana que tenemos a la vista: reina grande actividad en los negocios: los precios de los frutos del país cada dia están mas altos, y la afluencia de numerario es mayor. Los azúcares, sostenidos por los cosecheros, no se han prestado a numerosas transacciones, porque sin embargo de ser fuerte la demanda, no quieren ceder los especuladores a las exigencias de aquellos si no para cubrir las necesidades mas apremiantes.

— El ministro de S. M. en río Janeiro, ha participado al ministro de estado que en virtud de las disposiciones del testamento de don Inocencio Regunaga, fallecido en San Paulo, el señor Banhad tenía en su poder unos tres contos de reis, dejados por el finado a favor de dos sobrinas que sabia tenía en España, y cuyos nombres ignoraba, hijas de su hermano Raimundo Regunaga, casado con una prima del difunto, que creía residiese en la parroquia de San Justo, en Vizcaya.

Por disposición del gobierno se ha anunciado en la *Gaceta* para que los interesados, ó sus derechos habientes puedan reclamar dicha suma del referido señor Banhad.

ESTRANGERAS.

— Se han recibido en Madrid los partes telegáficos siguientes.

Ghota 18 de Julio. Se ha descarrilado el tren del camino de hierro en que iba la duquesa María, cuyo coche se volcó. La duquesa salió herida en una mejilla y en un ojo.

Nápoles 18. Muchos de los revolucionarios prisioneros pretenden probar que fueron forzados por Pisacane, bajo la amenaza de que los fusilaria en caso de que retrocediesen. Por eso serán juzgados por un tribunal civil, en vez de serlo por consejo de guerra.

— Nada nuevo encontramos en el correo ordinario digno de mencionarse acerca de los sucesos de la India. No obstante, la actividad que hoy reina en los arsenales de la Gran Bretaña, como asimismo los aprestos que se hacen en todos los puertos militares con el objeto de enviar refuerzos a aquel país, son pruebas contra las cuales de nada sirven protestas ni denegaciones del gobierno inglés.

— Lord John Russell ha pedido el 18 a la Cámara de los Comunes el bill relativo al juramento ó sea la admisión de los israelitas en su seno. El asunto no pudo decidirse por lo avanzado de la hora, pero no tardará en saberse de qué modo se resuelve, puesto que el 21 debe el noble lord haber renovado su proposición.

— Segun una nota últimamente publicada en Londres, se ha introducido por mar en es-

— Y no sentís que os late
El corazón al contemplar las glorias,
Que un tiempo en reñidísimo combate
Logró la hispana gente?
Y de entusiasmo ardiente,
¿No despierta una llama estas memorias?
Una llama divina,
Que en pechos nobles arde inextinguible,
Luz de entusiasmo que la mente anima,
Y a cuyo fuego ardiente
El pecho arder se siente
Cuál un volcán con impetu terrible.
Si, si, marchar os veo
A la lid con indómita pujanza:
El entusiasmo en vuestras frentes leo,
Vestid la dura malla
Y en la fiera batalla,
Blandid la fuerte y poderosa lanza.
Pues bien, toda esa gloria
Que vais buscando tras peligro tanto
Y que otros antes de feliz memoria
De ella se hicieron dignos;
Justo es que en dulces himnos
La celebren con armonioso canto.

Prestad así tributo
A los que esas hazañas nos legaron.
No os lamenteis con congojoso luto
De su infelice suerte,
Que es gloriosa la muerte
De los que tales hechos realizaron.
Vuestro voz inspirada
Traspasará los mármoles callados
Y penetrando hasta la tumba helada
Oíran esos guerreros
Sus ecos placenteros
Por deliciosa citara cantados.
Tal es el poderio,
Tanto el acento del divino vate,
Tal es la gloria a que atrevido ansio
Ninfas del feliz coro,
Dadme la lira de oro
Que ya mi corazón ardiente late.
Mas no, mi voz desmaya,
No es para mi una gloria tan completa;
Dichoso aquel que conseguido la haya,
Y tras de tanto anhelo,
Logre que el Dios de Delo,
Ciná á su frente el lauro de Poeta.

Antonio Losada.

ta capital en el mes de Mayo la cantidad de 230,269 toneladas de hulla. Durante los cinco meses de este año han entrado en 4,236 barcos, 1.274.116 toneladas: por canales se han introducido 12,200, y por caminos de hierro 542,009; de modo que en total resulta, para dichos cinco primeros meses la enorme suma de 1.828,000 toneladas próximamente.

En el mismo periodo del año anterior, la introducción fué de 1.834,000.

— La experiencia de la locomoción por el aire comprimido acaba de hacerse el 7 de Junio, sobre el camino de hierro americano de Rueill à Port-Macly, a las inmediaciones de París, y que pasa por delante de la Malmaison. El extracto siguiente es tomado de la noticia redactada por una de las personas que iban en el carruaje:

«Una larga distancia fué velozmente recorrida por este vehículo de nueva especie, que los matinales paisanos veian pasar asombrados, sin poder explicarse cómo aquel carruaje podía caminar así con una velocidad de cinco y media a seis leguas por hora, sin caballos, sin vapor, sin fuego; sin humo y casi sin ruido. La locomotora de Mr. Julliene siguió los carreteros del camino de hierro americano con una destreza maravillosa, pasando en las agujas, siguiendo las curvas de cortos radios con tanta facilidad como precision.

Si se tiene en cuenta la dureza de los fraternamientos en una máquina nueva

diente de la América septentrional tiene en sus propios dominios profetas á quienes imitar en este caso. Brigham-Young, el santon de los mormones y gobernador de Utah, decía hace poco tiempo en uno de sus sermones lo siguiente:

Tengo mil secretos de otras personas, que irán conmigo á la tumba, lo cual no se lo comunicaré ni al hermano Heber ni al gran santo Joseph Smith. «No se los comunicaré ni á mi esposa ni á mis esposas. No, porque para eso mas valdría confiárselos á un periódico.

— El hermano del rey Fernando de Nápoles se halla en París hace unos días. Su presencia en aquella capital no se supo en el instante, por que S. A. ha guardado el mas riguroso incognito.

— Hace mucho tiempo que se conocen las propiedades emetocatárticas é hidragogas de la segunda corteza del saúco (*sambucus nigra*), por lo que se empleó en el tratamiento de las hidropesias; pero en ninguna parte se había hecho mención del empleo de esta sustancia en la epilipsia. Mr. Borget enumera cinco casos de curación obtenidos con el empleo de este remedio.

Para administrarlo se toman ramas de saúco de uno ó dos años; se quita la corteza gris y se raspa la segunda que queda. Se toman cincuenta granos de esta corteza, sobre la que se vierten ciento cincuenta granos de agua comun fria ó caliente, y se deja en infusión durante cuarenta y ocho horas. Esta infusión, esprimida y colada, debe tomarse en ayunas por mitad con un cuarto de hora de intervalo.

Se usa este medicamento de seis en seis ó de ocho en ocho días durante un mes.

— Juzgándolo de interés en estos momentos, trasladamos á nuestras columnas el retrato que el *Morning-Post* hace del famoso revolucionario de Italia.

«El jefe de los demagogos de la moderna Italia, Mazzini, hombre de raro mérito, pero cuyas absurdas teorías y químéricas miras han hecho un mal irreparable á Italia y á su causa, es, por desgracia, natural de Génova, donde entró hace veinte ó treinta años en el oro. En esta ciudad es en donde el joven abogado Mazzini tuvo el primer sueño de la unidad y de la independencia de Italia; comprometido en 1830 en cierto complot revolucionario, huyó y fué condenado á muerte por conumacia. En la última tentativa de insurrección parece, no han tomado parte mas que genoveses y sardos. Los conspiradores aparentan tener en abundancia fusiles, puñales y placa. No hay duda de que sucesos del mismo género han ocurrido simultáneamente en Líuria y Nápoles. No cabe duda tampoco de que todos estos complots deben atribuirse á Mazzini.

En todas partes donde se ha encontrado Mazzini, en todas partes donde se han seguidos sus consejos, en todas partes donde se han abrazado sus doctrinas, ó donde su presencia ha sido momentáneamente tolerada, su influencia, sus opiniones, sus escritos han engendrado los mayores desastres y producido los más letestables efectos. La última asonada, que ha costado la vida, según un despacho telegráfico, á 120 de sus partidarios, no producirá otro efecto que el de retraer á los gobiernos de Toscana y Nápoles de toda concesión, por poco liberal que sea. ¿Pero qué importa á Mazzini este nuevo revés? ¿No está en salvo su vida? En todos los peligros, á los que ha arrojado á sus fogosos partidarios, jamás se le ha visto. A él es á quien se le puede aplicar aquello de que la prudencia fué siempre la mejor parte del valor. El nombre que tantas veces ha comprometido la vida de otros, ha logrado siempre ponerse en seguro, sea en Suí-

za, sea en Londres, mientras que sus infundados compañeros, como los hermanos Bandiera y centenares de otros, han perdido, no solo fortuna, rango y posición, como estos jóvenes, sino la libertad y la vida en insensatos complots.»

— Existen actualmente en Alemania cincuenta princesas en estado de casarse.

— De Roma escriben que el coronel Janni ha reemplazado con carácter de interinidad al general Farina en el ministerio de la guerra del gobierno de Su Santidad. Sin embargo se creía que reemplazaría real y verdaderamente al difunto general.

— El Mediway ha traído noticias de Rio Janeiro que alcanzan al 14 del pasado junio, y de Montevideo al 5 del mismo. En la capital del estado oriental, no se había repuesto aun el comercio de los quebrantos que había sufrido por los estragos de la fiebre amarilla y por el pánico que esta había difundido. Sin embargo, la cosecha de trigo se presentaba excelente, y el ganado, una de las mayores riquezas del país, era abundantísimo. En medio de todo, seguían vivas las cuestiones de partido, y el estado de la hacienda era cada vez mas angustioso.

— Por el telégrafo sabemos que el *Monitor* del 22 insertó los nombres de siete personas que pretendían atentar contra la vida del emperador. Tres de ellas han sido presas, y entre las cuatro restantes se cuentan los nombres de Mazzini y Ledru-Rollin, ausentes.

Gacetilla.

— MUY BIEN.—Se han dado por la autoridad las órdenes oportunas para que se cumplan en los establecimientos de baños del Guadalquivir las disposiciones dictadas cuando se crearon aquellos establecimientos. Así han comenzado á desterrarse los abusos de que nos ocupamos en uno de nuestros números anteriores.

— GOLPE DE MANO.—En una de estas últimas noches penetraron cuatro desconocidos en una casería situada en el término de Rute, de la propiedad de Doña Joaquina de Algar, y se llevaron varias caballerías y efectos.

— EL NIÑO PERDIDO.—De la casa de sus padres desapareció el dia 15 del actual un niño llamado Manuel Pabón, sin que se haya vuelto á tener noticia de él.

— HOMBRE PREVENIDO.—Un viajero para estar prevenido por si los ladrones le atacaban de improviso, siempre cuidaba de llevar en el fondo del baul un par de pistolas.

— FUJITIVOS.—El Sr. Gobernador de esta provincia interesa la captura de D. Juan Gil y D. Miguel Enciso, como cómplices y encubridores que resultan de los sublevados de la Carolina.

— VACANTE.—En tal estado se halla la plaza segunda de Médico Cirujano del Cárcamo, dotada con 5500 rs. anuales. Hasta el dia 3 de Agosto próximo venidero se admiten solicitudes.

— LA VENGANZA.—La venganza es contraria á la humanidad, por mas que aparezca conforme á la justicia; la venganza no difiere del ultraje sino por el orden del tiempo. El que se venga no tiene otra ventaja que la de ser el segundo en obrar mal. (Séneca.)

La venganza es sabroso bocado; pero conviene irse con tiento, porque es bocado indigesto. (say.)

El mas implacable de los hombres es el que se venga por principios. (Naude.)

El verdadero modo de vengarse de un enemigo, es no asemejársele. (Marco Aurelio.)

Boletín Religioso.

Hay. Sta. Ana, Madre de Ntra. Sra. sobre Mañana. S. Aurelio y compañeros mártires.
Fue Santa Ana hija de Milian y de María y muy virtuosa desde niña. Sus padres la casaron con S. Joaquín, de Nazaret. Fue un matrimonio feliz, porque ambos buscaban a Dios, y este era el nivelador de todos sus acciones. A los 40 años tuvo a la Santísima Virgen María, que fue consagrada al templo a los tres años, por lo que sus padres pasaron a vivir a Jerusalén para tenerla a la vista. A los 79 años falleció Sta. Ana, siendo enterrada junto a su Santo Espíritu. Hoy se venera en la Provenza.

Hoy reza la Iglesia de la misma Sta., con rito doble mayor y color blanco. Mañana de S. Aurelio y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. En la Iglesia parroquial de Santiago. Mañana en la de la Concepción. —En la Iglesia parroquial de S. Pedro celebrará hoy su primera Misa el Sr. Licenciado D. Angel Enriquez y Enriquez, Abogado de los Tribunales de la Nación y del Ilustre Colegio de esta Ciudad; y predicará el Sr. Licenciado D. Manuel Aroca, Beneficiado de la Santa Iglesia.

—En la Iglesia de Sta. Ana se celebrará hoy una solemne función, a las nueve y media, en la que predicará el Sr. Dr. D. José Fernández Javíer, Beneficiado de la Sta. Iglesia.

—Hoy a las 7 de la mañana recibirán la primera comunión de manos del Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo algunas de las niñas de la Casa de Espíritus, les hablará en un sencillo discurso alusivo al santo el Sr. D. Tomás Jiménez Blasco, Beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral.

—Los asociados a la Cofradía de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Aurora, en su hermita. Mañana en la hermita de Ntra. Sra. del Socorro.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, S. Juan, Trinidad, S. Rafael, S. José, Secor, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Algar, Jesús Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y pastores en el Alcazar Viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta del Colodio, y Corona en los Dolores.

Boletín Oficial.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 23 de Julio.—3 por 100 consolidado a 38.60 y el dímetro 23.83.

CORDOBA. Precios de los granos el dia 24 Trigo de 57 a 68. Cebada de 27 a 29. Habas de 13 a 19. Aceituna de la ciudad a 11.20 en los molinos a 12. Jazmín blando a 15. Cuartos libra. Garne de vaca a 32 cuartos libra en las carnerías.

SEVILLA. Trigo en la Almoneda de 41 a 63. Cebada de 33 a 34. Aceite en la Calzada a 45. para consumo a 54.

MALAGA. Trigo de 50 a 68. Cebada de 24 a 31. Maiz de 40 a 50. Garbanzo de 100 a 130. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA. Trigo de 57 a 64 rs. i. Cebada de 34 a 56. Habas de 45 a 44. Aceite a 37.

CORREOS. Se despliegan diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos. —Debe entrar diariamente a las 3 y 1/2 de la tarde. —Debe salir todos los días a las 6 de la mañana.

MALAGA. Granada y su carretera. Antequera. Benalmádena. Lucena. Priego. Cádiz. Baena. Castro del Río. Montilla. Puerto Genil. Aguilar. Fernan-núñez. Ronda y Montemayor. —Entre todos los días a las 5 de la mañana. —Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA Y POR ESPAÑA. —Entre todos los Lunes. Miércoles y Viernes a las 6 de la tarde y salen los Domingos. Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carretera de Fuenteobrion y la suya, y la de Obejo. Villaviciosa. Villaharta y Villanueva del Rey.

TRANSPORTES.

LA ANDALUZA. —Este coche diligencia hará sus viajes a Lorca en el presente mes. **TOBOS LOS DIAS.** Saldrá de Córdoba a las 6 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA. De Córdoba a Bna. Int. Omb. Cuesta del Espino. 3 4 5

Fernán-Núñez	15	10	8
Montemayor	15	12	9
Pontichuelo	18	14	11
Montilla	20	16	12
Aguilar	23	18	14
Monturque	28	22	17
Lucena	33	26	20

—DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CÓRDOBA Y LUGENA. —Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo.

La administración se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Muñoz.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

De Córdoba a Bna. Int. Carr.	Bna. Int. Carr.
Cuesta del Espino	4
Fernán-Núñez	5
Montemayor	6
Pontichuelo	9
Montilla	10
Aguilar	11
Monturque	10
Lucena	12

—**LA NUEVA SEVILLANA.** —En la misma administración se admiten toda clase de trasportes y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales.

—**CARROS PARA ANTEQUERA.** —Desde primero del mes de Julio se ha establecido uno de la propiedad de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los miércoles por la tarde y de Antequera los sábados. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos a precios convencionales. Despachos: En esta Ciudad por su dueño, carrera del Puente número 70, en Antequera por el arador de la Castrina por D. Antonio Fernández.

Sale para Málaga una vez en semana.

Los carruajes que pertenecieron al Sr. Rímon Camacho y se han estado despachando en Sevilla en el despacho de la Sevillana, han pasado al cargo de D. José de Alarcón y Compañía calle de Génova núm. 28.

En Córdoba se despachan por D. Alfonso Maroto, en la calle del Puente núm. 70.

—**DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.** —Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. —Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

—**DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.** —Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. —Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

—**CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOFRE Y L. BENITO ERREK.** —Uniran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Pelegrino Vergara, Posada del Puente.

—**DE CORDOBA A MONTILLA.** —Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Pollo.

—En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brígida dan razón de un carro que verificara desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

—**CARRUAJES DE CORDOBA A MADRID.** de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sierra núm. 61 se admiten todos los tipos de arrobas y asientos a precios convencionales.

Avisos.

—**VENTA.** Se vende la venta nueva llamada de Campo bajo, recientemente construida en la corredera de la Sierra, dista tres leguas de esta ciudad, se edificó a todo costo; tiene un gran patio adonde entran toda clase de carruajes, tres cuadras que comprenden de 90 a 100 plazas, buen pajar, su descargadero, dos cuartos para pasajeros, otro para el ventero, con sus buenas alacenas, a la salida un pozo abundante con su pila de piedra, además tiene dos fanegas de tierra para sembrar. En la redacción de este periódico darán razón. 9—6

—**ARRENDAMIENTO.** El de la Hacienda nombrada de la Tejera, situada en el término de Villaviciosa, desde San Miguel 29 de Setiembre venidero del corriente año. Las personas que quieran interesarse en él, podrán acudir a casa del Procurador D. Rafael

de Espejo que vive calle de Santa Victoria núm. 3, donde están de manifiesto el pliego de su renta y condiciones para realizarlo. 8—3

—**VENTA.** Quien quisiere comprar 700 fanegas de tierra de rastrojo y 170 de barbecho en el término de Fernán-Núñez para espigadero de cerdos. 9 de otra cualesquier clase de ganados, con sus aguaderas abundantes, que acuda á tratar con D. Gonzalo Crepa, vecino de la referida Villa. Se puede arrendar todo ó por suertes. 8—7

—**PERDIDA.** De Casitas blancas se ha extraviado el dia 7 un buey cardoso algo cojo de una mano y además una veta del mismo pelo con un becerro cardo abierto, que se extravió en campo alto, de la propiedad de Rafael Gaylar, que vive en la calle de la Piedra escrita y se gratificará al que dé razon de ellas. 3—3

—**TRANSPORTES.** Para venta naranjas, batatas y mandarinas de todo comercio plazas á las cortinas y por sus impuestos elegancia y cada uno muy agradable. Lluvia y sus habilitaciones los precios, desde 50 na 200 rs. Tienda de Quincalla de D. Pedro Moreno, calle de la Librería núm. 1.

—**OBLEAS DE GOMA Y DE PASTA.** De luto y de preciosos colores. En cajas y por onzas. Superiores de goma con los días de la Semana. Se hallarán en el despacho de este periódico calle de la Librería número 1.